

# 来华留学生双语背景受青睐: 在中国工作充满活力

北京字节跳动科技有限公司的展台前,来自俄罗斯的米开乐正在和该公司的招聘人员用中文交谈。“要留在中国找工作,掌握中文可以提升自己的竞争力。”米开乐说。

米开乐参加的是日前在京举行的、由教育部留学服务中心主办的“第七届来华留学人员招聘会”。参加本次招聘会的单位包括中国电建集团、中国铁建集团等40余家企事业单位,提供岗位近1000个,共有来自北京大学、清华大学等30余所高校和科研机构的近3000名外国留学生参与应聘。

## 双语提升竞争力

米开乐并非应届毕业生。2018年他从扬州大学硕士毕业后,到一家俄罗斯驻上海公司工作,目前辞职准备另找工作。因流利的中文,米开乐在招

聘会上受到不少单位的青睐,“希望借这次招聘会找到合适的单位”。

会中文是不少招聘单位的要求。中车株洲电力机车有限公司招聘的岗位是翻译和市场营销专员。“这跟公司的发展规划有关,我们要拓展海外市场,相应地需要对接海外市场的人才。来华留学生既熟悉自己所在国家的情况,也了解中国的情况,这正是他们的优势。”中车株洲电力机车有限公司招聘负责人说,“体现在语言上,既要会他们本国语言,也需要会中文和英文。”

中国建筑国际工程公司同样希望招到汉语水平较高的学生。“汉语水平是一个非常重要的因素。了解所在国的文化,有利于推进公司在当地的发展。同时,会说中文有利于架设沟通桥梁。”据该公司招聘代表介

绍,今年是公司第一次到来华留学人才招聘会揽才,“想尝试看看,希望能为驻外机构招到具有双重文化背景的合适人才。”

## 喜欢中国的工作氛围

米开乐的目标工作很清晰——希望入职一家互联网公司。“我的专业是国际法,但我之前的工作主要是做翻译,工作压力很小,业务不多,所以我选择辞职。”米开乐说,“希望能找到一份工作节奏更快的工作。中国发展很快,工作机会很多,我希望自己能置身于这种发展进程中。比如字节跳动公司,在短时间内能发展得这么快,充满朝气,我希望自己能加入类似的公司。”

来自马来西亚的黄健峰同样希望留在中国工作。“中国社会、经济发展迅速,工作机会

多,但竞争也很激烈,工作节奏也很快。作为年轻人,这样的工作氛围让人充满干劲,也符合我们这个年龄段的学生对工作的期望。”黄健峰说。

就读于南开大学的黄健峰正读大二,但他已经开始为未来的职业规划做准备。此次来到招聘会,便是为明年暑假的实习工作寻找机会。“我转了转,看到招聘企业需要的人才多数是理工科,而我的专业是国际政治,但还是希望将来能在中国找到工作。”

来自德国、就读于北京外国语大学的雷恩比较幸运,在招聘会上找到几家心仪的单位,其中一家约他当天下午面试。“我很喜欢中国,喜欢中国文化,希望留在中国一段时间,好好地感受这个充满活力的国家。”雷恩说。

(赵晓霞)

## 美国华夏中文学校学生作品参展慈善项目

近期,2019第三届爱飞翔“我是乡村小画家”小学生绘画展在上海工艺美术美术馆完成展览,来自美国华夏中文学校的一些小画家作品入选。参展的画作已经收录在《我是乡村小画家》画册集,所有作品将于12月在新泽西州孟莫斯郡的Middletown Arts Center展出。

2019年暑假,新泽西彩虹桥公益机构在华夏中文学校发起了一次跨越四个州的学生绘画征集,短时间内收集了49幅作品,选出其中29幅优秀作品送抵中国上海参展。遴选过程中众多华夏义工也积极参与,其中包括华夏南部高年级学生王妮达的编辑工作。

华夏部分小画家也带着拥有独特想象力的绘画作品走进了“我是乡村小画家”展览。他们画出了童心和美好的祝愿,画出了对家园的赞美,也画出对和平的向往和热爱。

(刘伟)

## 马来西亚瓜拉吉挠华小举办华语即兴演讲比赛

据马来西亚《星洲日报》报道,日前,马来西亚彭亨州瓜拉吉挠华小举办华语即兴演讲比赛和手绘峇迪比赛,许多学生踊跃参加,各展才华。

瓜拉吉挠华小校长郑瑞娟说,本次是该校第二年举办华语即兴演讲比赛,活动宗旨为激发学生对华语的兴趣、写作创意及提高演讲信心。

“即席演讲比赛不但能锻炼学生的胆识,也可锻炼学生的思维、应变和分析能力。”她说道,“希望学生秉承胜不骄,败不馁的精神比赛,不断自我学习和增值。”

此外,她也感谢家教协会赞助手绘峇迪比赛的所有经费,让学生得以接触新事物,开拓视野、体验手绘峇迪文化。

## 中国驻莫桑比克大使馆向孔院学生颁发大使奖学金

中国驻莫桑比克大使馆11月8日晚举办大使奖学金颁奖典礼,大使苏健和蒙德拉内大学校长吉朗博为该孔院的12名学生颁发年度“中国大使奖学金”。

苏健在颁奖仪式上说,近年来随着中莫两国确立全面战略合作伙伴关系,双边关系迅速发展。中国已成为莫主要投资和贸易伙伴国之一,而莫每年赴华人士也增至8000人次,在华留学生有500余人。苏大使希望这一奖学金能够激发更多莫桑比克学子学习中文的热情,进一步增进两国人民之间的相互了解和友谊。

吉朗博校长对中国政府设立大使奖学金表示欢迎。他说,大学目前开设有中文专业本科学位课程,未来还将引入研究生学位课程,因为校方意识到在当前世界形势下学习中国语言文化的重要性。他勉励学生对各项资源善加利用,努力学习,为促进莫中友好做出贡献。

蒙德拉内大学孔子学院成立于2012年,现有遍布莫全国的中文教学点10处,累计招生6500余人,已成为当地民众学习中国语言文化的重要平台。

(聂祖国)

## 菲律宾大学校长访问厦大海外教育学院



10月30日,菲律宾大学校长 Michael L. Tan (陈万杰),孔子学院外方院长 Lourdes T. Nepomuceno (陈璐),孔子学院中方院长黄佳佳老师一行到访厦门大学海外教育学院。

厦大海外教育学院陶涛院长对陈万杰一行来访表示欢迎,并详细介绍了学院在对外汉语教学方面的学科建设和管理情况。陶涛希望通过此次来访,双方能够

在课程对接教学、教师师资访学、校际交流等方面开展合作,使两校在汉语推广共同发展。

陈万杰对海外教育学院的接待和介绍表示感谢。他表示,这次来访主要是想给菲律宾大学的学生带去更多交流学习的机会,未来通过学生和教师之间更加紧密的联系沟通,希望促进两校共同发展。

## 福建高校入选中国首批医学汉语水平考试考点

福建医科大学入选中国首批17个医学汉语水平考试考点。福建医科大学对外汉语教研室副主任刘亚斐11月8日表示,这有利于培养更多知华友华、医术精湛的国际医务工作者。

医学汉语水平考试是一项考查医学汉语应用水平的标准化语言测试,主要面向医学专业来华留学生和在中国境外用汉语进行医学专业学习的学生。福建医科大学近日被正式授予医学汉语水平考试考点资质,成为福建省内唯一医学汉语水平考试考点。

近年来,福建医科大学响应国家“一带一路”倡议,为“一带一路”沿线国家培养医疗卫生人才做出诸多努力。1977年至今,福建医科大学附属协和医院共选派了100多人次的医疗工作者,参与组建16批次医疗队,助力“一带一路”沿线医疗服务。

除了参与、组建医疗队赴塞内加尔和博茨瓦纳,福建医科大学还致力于来华留学生的教育培养工作。自1995年起,福建医科大学开始招收来华留学生。截至今年4月,该校共有来自40多个国家和地区的近400名来华留学生,其中200多名来自“一带一路”沿线的28个国家。福建医科大学海外教育学院院长黄黎玲表示,不少毕业生已成为当地医院的中坚力量。

(彭莉芳)

## 菲律宾光启学校师生在福建开展冬令营活动

近日,菲律宾光启学校110余名师生来闽开展冬令营,开营仪式在华侨大学华文学院举行。

冬令营为期42天,开设汉语言、国画、武术等课程,组织营员赴陈嘉庚纪念馆、华侨博

物馆、泉州天主教堂、南少林寺、福州三坊七巷、玫瑰山庄等地参访,并领略鼓浪屿、龙湖石龟许厝村、武夷山等地美景。

菲律宾光启学校初中部副校长杨阳表示,许多菲律宾学生的

祖籍地在福建,福建对他们有特别的意义。希望此次冬令营让学生们认识自己的故乡,体验中国文化;也能培养学生独立生活能力和团队协作精神,让孩子在学习中成长。

(王雯婷)

## 朝鲜全国外国语学校首届中学生汉语大赛落下帷幕

由朝鲜教育委员会、中国驻朝鲜大使馆以及平壤外国语学院联合举办的朝鲜全国外国语学校首届中学生汉语大赛11月12日在平壤落下帷幕。

朝鲜全国各地14所外国语学校的41名中学生参加了在平壤外国语学院举行的比赛,经过激烈角逐,来自新义州外国语学校的高二女学生俞河然夺得地方

赛区个人第一名。

朝鲜教委普通教育局长金昌秀在颁奖典礼上致辞说,参赛学生在比赛中展示了所学知识和各自才艺,巩固了所学汉语,增加了比赛经验。这次比赛还为进一步促进朝中两国教育领域的交流与合作提供了契机。

中国驻朝鲜大使馆临时时代办张承刚对获奖学生表示祝贺。他

说,随着中国不断扩大对外开放,以汉语作为外语学习正迎来大好时机,同学们未来将有施展才能的广阔空间。

俞河然在接受采访时表示,她从初一一开始学习汉语,至今已有5年,通过这次比赛,她学到了很多。这次比赛取得佳绩,让她更加坚定了学习汉语的决心和信心。

(江亚平 刘艳霞)